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УДК: 37. 159.955:81’243-053.6                               Ю.В. КУРЯТА 
 

РОЗВИТОК КРЕАТИВНОГО МИСЛЕННЯ УЧНІВ ЗАГАЛЬНООСВІТНЬОЇ ШКОЛИ ЗАСОБАМИ 
ІНОЗЕМНОЇ МОВИ 

 

Резюме. У статті конкретизовані поняття „творчість”, „креативність”, „творче мислення” та 
„креативне мислення”. Розглянуто питання стимулювання креативного мислення дітей шкільного віку на 
заняттях іноземної мови. Проаналізований зв’язок між мовленням та процесами мислення. 

Ключові слова: творчий потенціал, актуалізоване креативне мислення, мовлення. 
 

На сучасному етапі пришвидшений темп розвитку суспільства та, як наслідок, необхідність підготовки 
людей до життя в умовах, що швидко змінюються, зумовлюють зростаючу необхідність суспільства в 
особистостях, здатних творчо підходити до будь-яких змін, нетрадиційно та якісно вирішувати існуючі 
проблеми. Оскільки саме творчі люди створюють нове в усіх видах людської діяльності, пошук творчо 
обдарованих дітей і розвиток креативного мислення – цієї важливої якості особистості – під час шкільного 
навчання набуває неабиякого значення. Існує об’єктивна необхідність визначення засобів організації процесу 
розвитку творчих характеристик молодших школярів у навчальному процесі, що сприяють засвоєнню 
доступних видів творчої діяльності, забезпеченню накопичення суб’єктивного творчого досвіду, як основи, без 
якої самореалізація особистості на наступних етапах безперервної освіти стає малоефективною. 

Видатні психологи та педагоги (Г. Балл, Л. Виготський, В. Давидов, Л. Занков, З. Калмикова, 
З. Карпенко, Г. Костюк, В. Крутецький, М. Савчин, Т. Щербан, Д. Ельконін та ін.) підкреслюють значення 
навчальної діяльності для формування креативного мислення, пізнавальної активності, накопичення 
суб’єктивного досвіду творчої пошукової діяльності учнів. Однак, існуючі можливості творчого розвитку дітей, 
закладені в зміст сучасних програм, не використовуються в повній мірі педагогами початкової школи, немає 
однозначного тлумачення власне категорії креативне мислення. Це вимагає уточнення та переосмислення 
розуміння цього феномена та його зв’язку з мовленням учнів, що є завданням даної статті. 

Загалом, мислення є складною багатофакторною структурою. В залежності від рівня узагальнення 
інформації, засобів, що використовуються для цього, новизни отриманих результатів, ступеня інтелектуальної 
активності вчені виокремлюють декілька видів і способів мислення, одним із яких є креативне. Формулюючи 
трактування цієї психологічної категорії, розмежуємо її з такими суміжними та взаємопов’язаними поняттями 
як творчість, креативність та творче мислення, оскільки розуміння цих характеристик допоможе нам повніше 
осягнути суть предмета дослідження [6, 208].   

Так, творчість - це діяльність людини, спрямована на створення нових матеріальних та духовних 
цінностей, в якій суттєве значення належить уяві, інтуїції, неусвідомленим компонентам розумової активності, 
а також потребі особистості в самоактуалізації. Творчість у своєму функціонуванні комбінує когнітивні, 
емоційні та вольові аспекти [4, 26]. 

Креативність означає здатність до творчості, розуміється як потенціал, внутрішній ресурс людини. 
Основна відмінність поняття креативності від поняття творчості полягає в тому, що креативність розглядається 
як певний специфічний стиль діяльності, в той час як творчість сама по собі є діяльністю. Креативність частіше, 
ніж творчість пов’язують із когнітивними процесами; вона може бути зафіксованою об’єктивними методами. 
Насьогодні існують достатньо надійні тести, які дозволяють визначити різні види креативності та її параметри. 
Про творчість ми цього сказати не можемо. Її неоднозначність та інколи ефемерність заважає виробити більш 
менш об’єктивні критерії для її виміру, а ті системи оцінювання, які створені, досьогодні містять велику частку 
суб’єктивності [4, 26].  

Таким чином, правомірно розрізняти поняття “креативна особистість” і “творча особистість”. Під 
креативною розуміють таку особистість, яка має внутрішні передумови (особистісні утворення, особливості 
когнітивної сфери, нейрофізіологічні задатки), що забезпечують її творчу активність, тобто не стимульовану 
ззовні пошукову та перетворюючу діяльність. Тоді як, творча людина – та, що реалізує свій креативний 
потенціал. Отож, креативність є детермінантою творчої активності особистості [4, 26].  

Творче мислення (як компонент творчої діяльності) – це один з видів мислення, який характеризується 
створенням суб’єктивно нового продукту (ідей, рішень задач, підходів до проблемних ситуацій у суспільних 
стосунках, у вмінні спілкуватися з іншими, у експериментуванні, в будь-якій сфері знання, науки, мистецтва), 
що супроводжується появою особистісних новоутворень. Ці новоутворення стосуються мотивації, цілей, оцінок 
та змісту такої когнітивної продуктивної діяльності [4, 26].  

Креативне мислення - це здатність „думати по-новому”, потенціал творчого мислення, його 
характеристика, за своєю суттю є специфічним стилем мислення, описує його індивідуальні особливості, 
визначає характер творчого процесу. Цей вид мислення є в основі вміння аналізувати будь-які проблеми, 
встановлювати системні зв’язки, виявляти суперечності, знаходити для них рішення на рівні ідеальних, 
прогнозувати можливі варіанти розвитку таких рішень тощо. Для повноти визначення креативне мислення 
протиставляється адаптивному та асоціюється з виникненням ідеї. Тоді як, власне втілення ідеї — це вже 
завдання творчого мислення. В поняття креативне мислення входить вміння знаходити оригінальні, вільні від 
стереотипів рішення різноманітних задач, досягати результату з найменшими енерговитратами та більшою 
радістю, розуміти „множинність” першопричин і наслідків ситуацій, вчинків і рішень [4, 26].  
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У креативному мисленні взаємодіють такі процеси, як: комбінування, аналогізування, виявлення нових 
зв’язків та перенесення функцій із одного об’єкта на інший. Особистість з таким стилем мислення не тільки 
готова до постійних змін в технологіях, але й навпаки розглядає їх як можливість отримати життєво необхідне 
моральне задоволення від вирішення інтелектуальних завдань, що виникають. Креативне мислення позбавлене 
однозначності, визначеності щодо результату і самого процесу, — йому притаманна варіативність, 
комбінаторність, імпровізація, ігрове розширення значень [4, 72].  

Для прийняття ефективних рішень креативне мислення повинне бути доповнене критичним. Задля 
проведення відповідного відбору необхідно дотримуватися певної дистанції, щоб зберегти об’єктивність,  
врахувати критерії можливостей практичного застосування нових ідей.  

Проте, критичне мислення як конструктивне слід відрізняти від критичної установки, що є 
деструктивною за своєю суттю. Прагнення критикувати власне задля критики має скоріш емоційний характер, 
аніж когнітивний. 

Безумовно, креативне мислення залежить від різноманітних суб'єктивних якостей особистості. Серед 
них виділимо: творчу уяву; розвиненість інтелекту, що спонукає людину до розміркування, упорядкування 
знань, пошуку і аргументації власного рішення існуючої (можливої) проблеми; відкритість новому у пізнанні 
(когнітивна відкритість) як ставлення людини до нової інформації, досвіду; легкість у сприйнятті нових ідей 
тощо [2, 14].  

Психологічні дані свідчать про те, що творчі особистості за складом і особливостями притаманних їм 
психічних якостей є дуже складним для вивчення утворенням, оскільки, є в усьому суперечливими (Л. Дорфман 
та Г. Ковалева), поєднуючи в собі непоєднуване: фізичну енергію та стан спокою, суворість та наївність, 
грайливість та відповідальність, фантазії та відчуття реальності, ознаки екстраверсії та інтроверсії, скромність 
та гордість, відсутність стереотипів у сфері статевих ролей, бунтарський дух та консервативність, відкритість і 
чутливість тощо. Їм притаманні такі якості, як: готовність до ризику, імпульсивність, незалежність суджень, 
нерівномірність успіхів при вивченні різних навчальних предметів, почуття гумору, самобутність, пізнавальна 
скрупульозність, неприймання на віру, критичний погляд на такі речі, які вважають “священними”, сміливість 
уявлення та мислення. Креативна особистість володіє самостійністю суджень, впевненістю в собі, здатністю 
знаходити задоволення у труднощах, естетичною орієнтацією та здатністю ризикувати [2, 14]. 

Жорсткі стереотипи сучасної освітньої системи не дозволяють дитині досягти високого рівня 
креативного мислення. Таким чином, від класу до класу  у неї розвивається інтелектуальна інфантильність і 
завчена безпомічність, відсутність можливості самостійно мислити. Адже відомо, що в класичній системі 
освіти навчальні програми побудовані, як правило, на запам’ятовуванні, накопиченні фактів та інших 
нетворчих формах діяльності. Тільки окремі учні не завдяки, а попри системі, що склалася, або за допомогою 
ініціативи творчих вчителів, можуть інтелектуально та творчо зростати [5, 46].  

Таким чином, на думку М. Мєєровича, в наш час нагально необхідна так звана випереджаюча 
педагогіка – система інтелектуального та психологічного розвитку, що формує в особистості стійкі компоненти 
креативного стилю мислення, оскільки за умов прискореного темпу науково-технічного прогресу, коли 
висуваються дуже жорсткі вимоги до адаптаційних можливостей людини та до її професійного рівня, саме 
креативне мислення здатне забезпечити ці вимоги та достатню гнучкість людини складного індустріального та 
постіндустріального, інформаційного суспільства [5, 47]. Так, дослідники В. Москалець, І. Соломін, 
С. Максименко, В.Гагай, Н.Варкі та Р.Калініна стверджували про потребу та можливість розвитку креативного 
мислення під час навчального процесу у загальноосвітній школі.  

Завдання на розвиток креативного мислення на заняттях іноземної мови можуть охоплювати усю 
навчальну діяльність на уроці, включаючи розминки, повторення пройденого матеріалу у ігровій формі тощо, 
сприяючи розвитку комунікативної компетенції та створенню позитивної мовленнєвої мотивації. Зазначимо, 
що подібні завдання повністю реалізують індивідуальний підхід та комунікативну спрямованість навчального 
процесу, сприяють його інтенсифікації та позбавляють монотонності, надаючи звичним досі заняттям 
привабливості. Зокрема, можна назвати такі завдання, як створення асоціацій (на що схожа буква, що нагадує 
якийсь певний звук, про що ви думаєте, чуючи це незнайоме слово, які у вас асоціації із певною порою року, 
місяцем, часом доби, із певними людьми тощо), продовження певної історії, чи написання своєї, розв’язання 
проблемних та конфліктних ситуацій, дискусії, ролева гра, буквені ігри, зображення слова з допомогою 
пантоміми тощо. 

Слід відзначити, що, зокрема, групові креативні види роботи сприяють поліпшенню міжособистісного 
клімату в класі, появі дружньої робочої атмосфери, деякі з них (наприклад, вправи на дискусію актуальних тем 
чи активізація ролевих ігор, проблемних ситуацій) гіпотетично можуть мати до певної міри і терапевтичний 
ефект щодо психологічних комунікативних труднощів учня. Подібні завдання повністю реалізують 
індивідуальний підхід та комунікативну спрямованість навчального процесу, дають поштовх його 
інтенсифікації та позбавляють монотонності, надаючи звичним досі заняттям привабливості й актуальності 

Ми поставили собі за ціль здійснити аналіз засобів розвитку креативного мислення дітей шкільного віку 
на заняттях іноземної мови, передусім тому, що існує дуже тісний зв’язок функціонування мовлення та мислення, 
а також через те, що сучасні тенденції зумовлюють життєву необхідність оволодіння іноземною мовою. 

Мовлення є інструментом мислення. Однак, в слові як понятті міститься набагато більше інформації, 
аніж може передати проста сукупність звуків. Так, С. Рубінштейн писав: ”...Визначеність предмета в мовленні  
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за допомогою слова ніяк не означає, що весь його зміст виражено в мовленні, ввібрано в мовлення; насправді 
все визначене за допомогою слова завжди тягне за собою вантаж, що нескінченно його перевищує, який не 
ввібрано в мовлення; зміст слова — лише сяюча крапка над масивом, що залишається в тіні, яким він 
позначається.” [7, 237].  

Той факт, що мислення людини тісно пов’язане з мовленням, передусім, доводиться 
психофізіологічними дослідженнями участі голосового апарату під час вирішення розумових завдань – у  
найбільш напружені моменти мислення у людини спостерігається підвищена активність голосових зв’язок. Всі 
види мислення людини, пов’язані з необхідністю використання більш чи менш розгорнутих розмірковувань, 
супроводжуються посиленими мовно-руховими імпульсами, а звичні та повторні мисленні дії – її редукцією 
[6, 215].  

Л. Виготський зауважує, що слово належить так само мовленню, як і мисленню. Це жива клітинка, що 
містить в собі в найпростішому вигляді основні якості, які властиві мовленнєвому мисленню вцілому. Слово 
завжди характеризує предмет чи явище, позначене ним, узагальнено, і, таким чином, є актом мислення. Але 
слово – це також засіб спілкування, тому воно входить в склад мовлення. Позбавлене значення, слово вже не 
належить ні мисленню, ні мовленню; набуваючи своє значення, воно відразу ж стає органічною частиною і 
того, і іншого. Саме в значені слова, на думку Л. Виготського, полягає та сутність єдності, яку називають 
„мовленнєвим мисленням” [1, 59]. 

І. Зимня тлумачить мову як засіб, а мовлення як спосіб формування і  формулювання думки за 
допомогою мови в процесі мовленнєвої діяльності індивіда [3, 38]. 

Таким чином, розвиток культури мовлення у дітей повинен грунтуватися на розвитку їхнього 
мислення, зокрема, креативного мислення як однієї із характеристик творчості. Стимулювання цього виду 
мислення повинно здійснюватися під час освітнього процесу в школі, оскільки центральним у навчанні є 
формування всебічно розвиненої гармонійної особистості дитини. Однак, подальших наукових пошуків все ще 
потребує дослідження сучасного стану проблеми безперервного розвитку творчого потенціалу особистості на 
різних освітніх рівнях. 
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The summary. The terms “creative work”, “creativity” and “creative thinking” are concretized. The author 
considers the question of schoolchildren creative thinking stimulation on lessons of foreign language. The relation 
between speech and processes of thinking is analyzed. 
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ПРОБЛЕМА ОСОБИСТІСНОГО ДОСВІДУ В ПАРАДИГМІ ГУМАНІСТИЧНОЇ ПСИХОЛОГІЇ 

 

Резюме. В статті окреслено шляхи розвитку поглядів представників гуманістичної психології на 
проблему особистісного досвіду; виокремлено механізм самоактуалізації людини як рух до повного знання себе і 
свого внутрішнього досвіду; описано особливості особистісно значущого досвіду. 

Ключові слова: особистісно значущий досвід, механізм самоактуалізації, екзистенційний стан 
людини, актуалізація, ауторефлексія. 

 

Проблема особистісного досвіду завжди була однією з найскладніших проблем в науковій парадигмі. В 
історії психології поняття „досвід” розглядається і вживається в різних смислах: як діяльність (практична, 
наукова, літературна і т.д.), якій відповідає категоріальний ряд – „випробування”, „експеримент”, „аналіз”; як 
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